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ESTRATTO DEL VERBALE N. 4, IN DATA 13 FEBBRAIO 2023 DEL 

COLLEGIO DEI DOCENTI DELL’8° CIRCOLO DIDATTICO “A. ROSMINI” 

DI ANDRIA (BT). 
(La versione integrale del verbale è stata assunta al protocollo di questa scuola al n. 677 del 14/02/2023) 

 

DELIBERA N. 4/1 

 

 

L’anno duemilaventitre, addì tredici del mese di febbraio, alle ore 17.30 in videoconferenza su 

piattaforma Teams Rosmini, “Collegio docenti”, convocato secondo le modalità prescritte dalle vigenti 

disposizioni, si riunisce il Collegio dei Docenti di Scuola dell’Infanzia e di Scuola Primaria in seduta 

congiunta.  

Sono all’ordine del giorno i seguenti argomenti: 

 

1. omissis  

2. Adesione al Piano Scuola 4.0, nell’ambito del PNRR. (delibera 4/1) 

3. omissis 

 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Prof. Carlo Zingarelli; adempie alle funzioni di segretario 

l’insegnante Mariangela Giorgio. 

Risultano assenti giustificate le insegnanti Acquaviva Alessandra, Cannillo Rossella, Di Noia Fonte, 

Losappio Maria, Calabrese Filomena, Paragona Maria, Regano Nicla. 

Constatata la validità della riunione per il numero degli intervenuti, il Preside dichiara aperta la seduta 

introducendo il primo punto all’ordine del giorno. 

 

OMISSIS 

 

2° Punto - Adesione al Piano Scuola 4.0, nell’ambito del PNRR. (Delibera 4/1) 

Il Preside presenta al collegio il piano di cui al punto dell’ordine del giorno illustrando quanto segue. 

Con il D.M. prot. n. 161 del 14/06/2022 e relativo allegato, il Ministero dell’Istruzione ha adottato il 

“Piano Scuola 4.0” nell’ambito della linea di investimento 3.2 del PNRR (M4C1) “Scuola 4.0”, 

finalizzata alla realizzazione di ambienti di apprendimento ibridi, in grado di fondere le potenzialità 

educative e didattiche degli spazi fisici concepiti in modo innovativo e degli ambienti digitali. La linea 

di investimento 3.2, viene delineata dal documento “Piano Scuola 4.0” allegato al suddetto decreto. 

L’azione Next Generation Classrooms (per le istituzioni scolastiche del I e II ciclo) è finalizzata alla 

trasformazione fisica e virtuale di almeno 100.000 aule in ambienti innovativi di apprendimento on life, 

caratterizzati da innovazione degli spazi, degli arredi e delle attrezzature e da un nucleo portante di  
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pedagogie innovative per il loro più efficace utilizzo, secondo i principi delineati dal quadro di 

riferimento nazionale ed europeo. Con il Decreto del Ministro dell'Istruzione 8 agosto 2022, n.218, 

registrato alla Corte dei Conti al n.V2245 del 2 settembre 2022, è stato disposto il riparto delle risorse 

fra le istituzioni scolastiche per l'attuazione del Piano Scuola 4.0, nell'ambito dell'Investimento 3.2 del 

PNRR, con indicazione anche di criteri e vincoli di attuazione. 

Tramite il gruppo di lavoro, designato al punto 3 dell’ordine del giorno del precedente collegio dei 

docenti con delibera n. 3/2 del 21/10/2022, la nostra scuola si è avviata alla prima fase di progettazione 

degli interventi. Si apre la discussione sulle possibili soluzioni di progettazione, opportunamente guidata 

delle docenti Rosa Tortora e Rosanna Quercia, in qualità di componenti del gruppo di progettazione. 

Dopo aver considerato le varie soluzioni possibili ed avendo appurato, con specifico quesito presentato 

all’autorità di gestione, che la scuola dell’infanzia non può usufruire del finanziamento in oggetto, il 

collegio addiviene alle seguenti determinazioni. Il progetto Scuola 4.0, riguardante la nostra scuola, 

prevederà la realizzazione di ambienti fisici e digitali di apprendimento (on-life), caratterizzati da 

innovazione degli spazi, con attrezzature digitali e da un nucleo portante di pedagogie innovative per il 

loro più efficace utilizzo, secondo i principi delineati dal quadro di riferimento nazionale ed europeo. 

La trasformazione fisica e virtuale sarà accompagnata da un graduale cambiamento delle metodologie 

e delle tecniche di apprendimento e insegnamento. 

Dopo una valutazione specifica delle aule esistenti nella struttura scolastica, dei tempi e 

dell’organizzazione didattica prescelta, tra un sistema basato su aule “fisse” assegnate a ciascuna classe 

per l’intera durata dell’anno scolastico e un sistema basato su ambienti di apprendimento dedicati per 

disciplina (facendo ruotare le classi in tali ambienti durante la giornata di scuola e nel passaggio da una 

disciplina all’altra), il nostro piano si orienterà su un sistema ibrido che comprende entrambe le 

soluzioni, cercando di operare affinché tutti gli alunni possano usufruire degli spazi trasformati. 

Il gruppo di progettazione, delegato alla elaborazione del piano, procederà a una ricognizione del 

patrimonio esistente di attrezzature digitali già in possesso della scuola, anche grazie ai precedenti 

interventi di finanziamento con fondi nazionali ed europei e sulla base dei progetti “in essere”, che 

andranno ad essere integrate all’interno delle aule e che contribuiranno ad attrezzare ulteriori aule 

rispetto al target minimo previsto di innovare almeno la metà delle classi esistenti nella nostra scuola. 
Le nuove classi, oltre ad avere uno schermo digitale, saranno dotate di dispositivi per la fruizione delle 

lezioni in videoconferenza ed una rete fra più aule per la comunicazione digitale, per la promozione della 

scrittura e della lettura con le tecnologie digitali, per lo studio delle STEM, per la creatività digitale, per 

l’apprendimento del pensiero computazionale, per lo sviluppo artistico sia figurativo che espressivo. 

Per rispondere alle esigenze della scuola dell’infanzia, verranno impiegati tutti i fondi e le risorse strumentali 

possibili per dotare anche i plessi della scuola dell’infanzia della strumentazione adeguata alle nuove 

metodologie didattiche, tenendo fede alla coerenza per la costruzione del curricolo verticale. 

Dopo ampia e qualificata discussione, con voto espresso in modo palese, il collegio dei docenti approva 

l’adesione della nostra scuola al Piano Scuola 4.0, nell’ambito del PNRR, secondo le linee espresse dal 

collegio dei docenti e precedentemente illustrate che prevedono un piano basato sul “sistema ibrido” che 

comprende aule “fisse” assegnate a ciascuna classe per l’intera durata dell’anno scolastico e ambienti 

di apprendimento dedicati per settori di disciplina, operando affinché tutti gli alunni possano usufruire 

degli spazi trasformati. Considerata la sua composizione, individua nel Gruppo di Progetto, per le 

competenze e le esperienze acquisite, organo preposto alla progettazione degli spazi e degli ambienti da  
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innovare e all’individuazione delle migliori soluzioni tecniche e tecnologiche. Inoltre, al fine di  

massimizzare l’impatto del progetto sulla didattica, ritiene che tutti gli incarichi, dalla fase di  

progettazione, esecuzione e collaudo, debbano essere svolti a titolo non oneroso, per quanto possibile, 

per destinare tutte le risorse all’acquisto di attrezzature. Il Collegio approva con DELIBERA N. 4/1. 

 

OMISSIS 

 

Terminata la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il Preside dichiara sciolta la seduta 

alle ore 18,15. 

 
 

    IL SEGRETARIO IL PRESIDE 

Ins. Mariangela Giorgio Prof. Carlo Zingarelli 

 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Prof. Carlo Zingarelli 
(Documento firmato digitalmente ai sensi  

dell'art. 21 del D. Lgs. n. 82 del 7 marzo 2005) 
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